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Deés, 1881. május 8-án 

TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁSZATI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP 

SZzOLNOK-DOBOKAMEGYE ÉS A MEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

nyitandó V-dik közgyülését, és 

a lelket, 

SZERKESZTŐSÉGI IR0DA: 
Széchényi-utcza, csizmadiaszin alatt. 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen levelek 

nem fogadtatnak el. 

NYILTTÉRI CZIKKEK 

garmondsora után 30 kr. 

fizetendő. 

MEGJELENIK 

MINDEN VASÁRNAPON. díja 50 kr. 
minden beigtatásnál 30 kr. l 

II 

HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög em. tért Egész évre 
elfoglaló egyszeri hirdetés 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
... . 6 frt - kr. 

Félévre .........3,, 
Bélyegilleték vnegyedre 1 , 50 , 

Községeknek egész jévro előrefizetve 5 frt. 

Szolnok-Dobokamegye gazdasági-egylete- 
nek közgyése. 

Megyénk gazdasági-egylete rendes évi 

közgyülését folyó hó 3-án tartá meg. Jelen- 

voltak: gr. Kornis Viktor elnök, Kovács 
Samu alelnök, báró Bánffy Dezső, dr. 
Gajzágó László, Hatfaludi József, Nagy 

Miklós, Péteri Zsigmond, dr. Almay Fe- 

rencz, Betegh Imre, Szabó Ferencz, Bodor 

Bertalan, Baló János és egyleti titkár 

Bovánkovics Gyula. 
A gyülést megnyitólag 

elnöke gr. Kornis Viktor 

szólla : 

az egylet buzgó 
a következőleg 

„Tisztele Közgyülés! 

Üdvözlöm Szolnok-Dobokamegye gaz- 

dasági-egyletének jelen alkalommal meg- 
engedjék 

meg uraim, hogy ezuttal egyletünknek a lefolyt 

évbeni müködéséről rövid jelentést tegyek. 

Nagy dolgokkal, mit egyletünk véghez 

vitt volna, nem dicsekedhetem és azok, kik 

amolyant vártak volna csalódhattak. De 

szeréntem nem is egy-egy nagy obb cselek- 

mény véghezvitele feladatunk, hanem foko- 

zatosan és folytonosan haladni. És e tekin- 

tetben megnyugvással állithatom, hogy egy- 

letünk haladott és folyton halad; bárha 
fájdalommal kell bevallanom nem azon pár- 
tolásban, azon támogatásban részesül, mint 

azt elvárni lehetne; mert gazdaközönségünk 
egy nagy része - sajnos tévedésben - úgy 

vélekedik: „alkosson, mutasson fel ered- 

ményt, hasznot az egylet és akkor támo- 

mányhoz, 

gatni fogjuk", holott megforditva, támoga- 

tásban kellene hogy részeltessünk, hogy 

eredményt felmutatni képesek lehessünk. 

Másfelöl felkiáltásokat hallani: „mit is akar 

a gazdasági-egylet, gyengék, szegények va- 

gyunk, alig elviselhető terhek nyomják vál- 

lainkat, és mi támogassuk ? 
Porszemekből áll a földgömb! Igyekez- 

zünk egy-egy porszemmel járulni az alkot- 

de mindnyájan, és meg lesz te- 

remtve mit óhajtunk. 

Egy egylet és jelesen egy gazdasági- 

egylet erkölcsi ereje nem a külsőség, a 

kapocs az, mely tagjait öszvetartja. Társu- 

lás utján hatni ott, hol az egyes hatni 

képtelen, társulás utján részeltetni az egyest, 

miből magát részeltetni, mint egyes kép- 

telen - itt van az erő! 

Örömmel constatálhatom, hogy egyle- 

tünk a társegyletek szives támogatásában 

részesül. Hogy a magas kormány atyai 

gondoskodását, annak figyelmét el nem ke- 

rüli és évrőlévre nagyobb pártfogására 

magát érdemesiti. A múlt évben 300 frt, ez 

idénre már 500 frt államisegélyben része- 

síttetett. Ezenkivül többféle kisérleti mag- 

vakat bocsátott egyletink rendelkezésére, 

nem különben szellemi gyarapodását is se- 

giti. A ,„gazdasági lapokat és magyar földet" 

dijmentesen megküldi, jelesebb a gazdaság 

szakmájába vágó kísérletekről, avagy talál- 

mányokról értesit, e téreni üdvös intézke- 

déseit közli, tanácsokat ad, és felvilágosi- 

tásokat - magát minden vidék és annak 

viszonyai iránt tájékozandó - bekér. 

Nem jelentéktelen mozzanatról teszek 
emlitést egyleti életünkben, midőn felhozom, 

hogy egyletünk a mult évben a kisbirtoko- 

sok országos földhitelintézetének kötelékébe 
lépvén, nem csekély mértékben érvényesi- 
tette magát tagjainál, midőn a szegényebb 

sorsuaknak, birtokaik beruházására jutányos 
feltételek mellett törlesztési kölcsönöket szer- 

zett. És ez alkalommal nem mellőzhetem 

felemliteni lekötelező előzékenységét fent- 

nevezett közhasznu intézetnek egyletünk 
irányába, valamint indittatva érzem maga- 

mat báró Bánffy Dezső föispán tagtársunk- 

nak egyletünk nevében köszönetemet nyil- 

vánitani azon fáradozásáért, mellyel szives 

volt a kisbirtokosok orsz. földhitelintézeténél 
egyletünk érdekében közvet teni. 

Szintén a lefolyt év keretébe tartozik 
szövetkezésünk az első magyar általános 

biztositó társulattal, mint egy olyan biztoe- 
sitó intézettel, mely országosan közbizalom- 

ban részesül. Biztositásaink folyton nagyobb 
terjedelmet nyernek és még nagyobb mérv- 

ben terjednének, ha biztositó a felek kellő 
öntudatával birnának azon előnynek, mely 

nekiek, mint egyleti tagoknak nyujtatik, 

midőn 200/, engedményben részesittetnekkk 

Az 1880-81 évnek egyik czélúl ki- 

tüzött - egyletünk életére szintén jelenté- 
keny befolyással biró - cselekménye volt 
alaptőkénk és évi bevételeink rendezése, és 
bár ez iránybani buzgó, kiméletes, de még 
is erélyes müködései titkárunknak népszerüt- 

lenek is voltak, még is siker koronázta 
azokat és ma már vagyoni állapotunk 

A ,SOLNOK-D0B0KA" tárczája 
Egy férfiú, a nőkhöz. 

(Vége.) 

Képzeljék t. Hölgyek az irodalmat egy oly 

nagyszerü virágos kerének, melyben a legszebb és 

legillatosabb virágok töltik el a szemlélőt a leg- 

nagyobb gyönyörrel, és mely virágok illata oly 

varázs erővel biró valami, hogy a ki azt élvezi 

igen-igen megszépül, mint valami büvös szépitő- 

szer használata után. Ilyen kert az irodalom; 

virágok benne pedig az egyes remek müvek, 

melyek végtelen gyönyörrel tölthetik el, és tehe- 
tik a legszebbé, - nem ugyan az arczot - de 

a szivet. Ha e kert virágainak illatát 

élvezzük, lelkünk, szivünk megtisztul azon por- 
tól, szenytől, mellyel a test azt oly könnyen 

szennyiti be. Ugy, hogy e kertet valóban a lélek 

igazi gőzfűrdőjének mondhatnók. 
Ezért a benső, igazi müvelődés leghathatósb 

eszköze az irodalom. Oly magasztos hivatás be- 
töltésére tehát, melyre önök bizonyára rendelvék 
- nélkülözhetetlen kellék - melyről megfeled- 

kezniök semmiképen nem szabad, ha - hogy 
még egyszer magam képlegesen kifejezzem - 

/ 

„angyalok"-ká, azaz: a szépnek, jónak, nemes- 

nek igazi Vesta papnői, s az épen századunk 
jelszavának - a humanismus megvalósitásának, 
mit bizonyára leginkább önöktől várhatunk - 
factoraivá lenni óhajtanak. 

De - és épen e körülmény figyelmen 
kivül nem hagyható - lehet ám az iroda- 
lom kétélü kés is az avatatlan kézben, még 

pedig a mi ezt leginkább ily kétélü késsé teszi, 

az a mivel önök oly szivesen foglalkoznak, t. i. 

a regény. 
Pegig - sajátságos! - épen ez az iroda- 

lom ágainak azon egyike, mely alakjánál fogva 
az igazi benső művelődésre legtöbbet tehet, ez 
nyilván többi testvéreivel együtt, melyek csoport- 
ját a szépirodalom neve alatt ismerjük; mit épen 

azért szeretek szépnek mondani, mert azon isteni 

tulajdonsággal bir, hogy széppé, igen széppé teszi 
annak lelkét ki vele éll. 

A mint ebből kivehető, az irodalom szép 

kertjének virágai közé tartozónak mondjuk a 

regényt is. S valóban a drámának, tragoediának, 

legendának stb. stb. nevezett virágok közt ott 

találjuk a regénynek nevezett virágot is. Még 

pedig termett legyen ez akár franczia, akár angol 

vagy bár mely némzet földjén - csak itt van an- 

nak helye -s nem másutt. 

De ebből meg az is világos, hogy épen ne- 

tétovázzanak, hanem olvassák csak bátran a re- 

gényeket; sőt még az angol, de még a franczía 
regényt is. Üdvösök lehetnek ezek is mind egy- 
től egyig, mert nem az ám a kérdés, hogy fran- 
czia-e, vagy angol? hanem ez: jó-e vagy nem? 

Nó, de ezt aztán ugyancsak meg kell latol- 
nunk. Épen e kérdéstől függ az, hogy kétélü kés 
legyen-e az olvasás, vagy üdvital. Mert - s ezt 
jól, de nagyon jól jegyezzük meg - van az iro- 

dalom szép kertjében sok burján. És pedig mily 
burjánok! - Valóságos - magukban halált rejtő 

- mérges burjánok, melyek tultesznek valameny- 
nyi mérges növényen, mert mig ezek csak a tes. 
tet ölik meg, azok a lelket mételyezik meg, er- 
kölcsi halottá tesznek és feldulják keblünk leg- 

szentebb nyugalmát. És kell-e mondanom, hogy 
e burjánok a leggazdagabban épen a regény vi 

rágai közt szoktak megteremni. 
Nó lám! e burjánoktól kell őrizkedn 

óvakodnunk, azaz: biztos kézzel kell ezeket 
valódi virágoktól elkülönitenünk 
Igen ám! csakhogy ez az irodalom kertj en 
nem könnyü munka. Mert az e kertben ter 
virágok egy sajátságos tulajdonsággal birnak. / 

zal t. i. hogy azok nem nyilnak és nem illat 
nak mindenkinek, hanem csak az őket megértők- 
nek. A hozzá nem értőknek fel sem tünik zép- 
ségök es igy épen értéknélkül való semm ö 
nyört sem nyújtó virágoknak ísmerik csak. Aztán, 

ha be is jutnak az irodalom kertiebe szée 



rendezettnek mondható, mi első sorban an- 

nak rendezésével megbizva volt, titkárunk 

érdeme. 

Elvégre a maga müködése terén egyle- 

tünk, bár csak 2 éves, de csinosan beren- 

dezett kertjével, jövőre remélhetőleg már a 

köznek fog szolgálhatni, a mennyiben va- 

donczok, egyes gazdasági magvak fognának 

onnan kiadathatni. 

Ez alkalommal elösmeréssel kell meg- 

emlékeznem Hirsch Kálmán úrnak szivességé- 

ről, mellyel hizlaldájából nagyobb mennyi- 

ségü trágyát szállitott folytonosan dijmente- 

sen egyletünk kertjéhez, mi nem kis mérték- 

ben fogja annak jövöre leendő termőképes- 

ségét nevelni, szintugy köszönetemet feje- 

zem ki Deés városának, kertünk körül az 

országút hosszában felállitandó drótkorlát- 

hoz szolgáltatott tölgyfa sasfákért. És ez- 

zel Szolnok-Dobokamegye gazdasági egyleté- 

nek e mai közgyülését megnyitottnak nyilvá- 

nitom. " 

Ezen közhelyesléssel fogadott megnyitó 
beszéd után a tárgysorozat értelmében ol- 
vastatott a pénztárnoki számadások meg- 

vizsgálására kiküldött számvizsgáló bizott- 

ság jelentése, melyszerint a mult év végén 
egyletünknek volt készpénzben 192 frt 28 

kr, tartalék 224 frt 10 kr, rendezett alap- 

tőke 1175 frt és igy összesen 1591 frt 38 kr. 

vagyona. Továbbá kitünt az, hogy alapitási és 

tagsági dijban az egyletnek összes követe- 

lése 451 frt, melynek per utjáni felhajtása 

folyamatban van. A közgyülés örömmel 

vette tudásul pénzviszonyaink ezen rendezé- 

sét, de másfelöl szomornan értesült arról, 

hogy a szerény tagsági dij pontatlan fize- 

tése az egyletet per utjára kényszeriti, mi- 

dőn Demeter Béla és titkár, Bovánkovics 

Gyulának a számadásra vonatkozva a fölment- 

vényt megadja, egyszersmind buzgóságokért 

elismerését fejezi ki, e mellett a titkárnak 

a tetemes tagsági hátrálék dijaknak behaj- 

tásában kifejtett erélyeért jegyzőkönyvileg 

fejezi ki elismerését. 

A titkár által beterjesztetik a nyomta- 
tásban megjelent, adatosan összeállitott évi 

jelentése, melyben egyletünk életének min- 
den mozzanata felvagyon tüntetve. Ennek 

példányaiból az egylet minden tagjának, nem 
különben a társ-egyletek részére egy-egy 

példány megküldetni határoztatott. 

Ezután inditványba hozatott a gróf 
Bethlen Béla lemondásával üresedésbe lévő 
igazgatói állomás betöltése, melyre egyhan- 
gulag Betegh Imre választatott meg, az 

ez által üresedésbe jött választmányi tag- 
ságra pedig ügyvéd Nagy Miklós lett meg- 

választva. 

A tárgysorozat kimeritése után a tagok 

megjelenését szivélyesen megköszönő elnök, 

éljenzése közt a gyülést bezárta. 

XXX. 

HAZAI IREK. 

SZAMOSUJVÁR, 1881. április 26. 

- Megyénk nagy-iklódi választókerületének 
több választói városunkban népes értekezletet 
tartottak, melyen kijelölték a jövő országgyülésre 

küldendő követjelöltet. Jelen voltak: Török Jó- 
zsef, Csiki László, Bokros Lajos. gr. Teleki Do- 
mokos, Válya Ferencz, Dósa Imre. Pataki Dani, 
Sábim Izsák, Farkas János, Hirsch Áron és még 
mások, összesen mintegy 70 választó jogosult. 

Bokros Lajos - e tevékeny hazafi, ki 

mióta nem szolgabiró, minden idejét a közügy- 

nek szenteli - éljenzések között kikiáltatván az 
értekezlet elnökének, helyét elfoglalja s a jegyző- 
könyv vezetésére felkéri Vass Imre segédszolga- 
birót. Azután felhivta az értekezletet, hogy a 
jövö országgyülésre jelöljön ki a szabadelvü párt- 

ból követjelöltet. Dózsa Imre kérői ref. pap és 

Török József m.-derzsei birtokos ajánlatai követ- 

keztében a jelenvoltak lelkesült éljenzések között 

báró Bánffy Dánielt kiáltották ki a n.iklódi 
választókerület szabadelvüpárti követjelöltjének. 

Megható volt látni az arozokon az örömőt, főleg 
a volt:Dobokamegye részéből jelenlevő választó- 

kén, hogy alkalmuk nyilt egykori átalánosan tisz- 

telt és szeretett főispánjuk személye iránti nem 
lankadott tiszteletüknek ez ujbóli kifejezhetésén. 

Ezuttal elhatározták, hogy ez egyhangu kijelölést 

a köztiszteletü s nagy népszerüségnek örvendő 
nemes bárónak egy 11 tagból álló küldöttség 
vigye meg. A küldöttség tagjai ezek: Török Jó- 
zsef, Dózsa Imre, Pataki Dániel, Hirseh Áron, 

Boér Károly kir. tanácsos, Bercsán Ilyés, Zdroba 

Demeter, Nagy István, Sáhim Izsák, és Lup 
Tivadar. 

Az értekezlet 4 órakor ért véget. Az elnök 

lelkes berekesztő szavait, melyekben rámutatva 

a jelenlegi kormányelnök fáradhatlan tevékeny- 

ségére s hazafias önfeláldozására, éltette Tisza 
Kálmánt, a szabadelvü pártot s követjelöltünket 
- őszinte, zajos éljenzések fogadták. 

A fenirt küldöttség a kitüzött időben Ko- 

lozsvárt kereste föl hazánknak ez érdemekben 
megőszült fiát, ki is a választókerület s mindnyá- 
junk örömére: késznek nyilatkozott a jelöttség 
elfogadására, s az nap a nyolcz személyből álló 

küldöttség ő exelentiája asztalának vala ven- 

dége s az izletes és kedélyes ebéd után, őszinte 
tiszteletük s bizalmuk ismételt kifejezésével bu- 
csut mondva távoztak. 

Még föl kivánom emliteni, hogy e folyó hó 

27-én bevégződött sorozás alkalmával a városunk- 

ban székelő gör. cath. püspök Szabó János asz- 
talához vala hivatalos a sorozó bizottság, hol a 

fényes és izletes ebéd folyama közt lelkes fel- 
köszöntések történtek, jelesen az igen tisztelt 

házi gazdára, a honvédség és közöshadsereg közti 
egyetértésre, s megyénk főispánjára, honvéd ezred 

orvos Otrubán Nándor által kijelentvén, hogy bár 

nincs szerencséje e megye föispánját személyesen 
ismerni, hanem elhalgatva számos országosan is- 

mert érdemeit, mint ki a vasutak által mindég 

érdekelt, ha meggondolja, hogy a szamosvölgyi 
vasut most egy éve csak papiron volt, smamár mi- 

ként a városban a helyszinén örömmel győződe 
meg - a bevégzés pontján áll- annak kezde- 

ményezőjét s megteremtőjét, midőn e megye 

főispánját élteti, kivánja, hegy e hazának sok ily 
közhasznu fiai álljanak elő! -gz.- 

. 

- Országgyülés. A képviselőházban ismét 
szőnyegre került az 1848-ki honvédség erkölcsi 
elismerésének kérdése. A bizottságnak erre vo- 

natkozó jelentése utalt arra, hogy a képviselőház 
már 1867. november 7-ki ülésében kimondta, mi- 

szerint a honvédsereg a haza elismerésére és 

gondoskodására tette magát érdemessé, az öregek 
és munkaképtelenek számára pedig namcsak a 
királyi pár nyujtott segélyt, hanem a kormány 

is évenkint negyvenötezer forintot ad ki; ujabb 

rendelkezés szüksége tehát nem forog fenn. 

- A főrendiház ülésében Majláth György 
elnök mindenekelőtt felolvasta a trónörökös eskü- 
vője alkalmából Bécsbe menő küldöttség tagjai- 

nak névsorát, aztán gróf Zichy Jenő intézett in- 

rerpellácziót a miniszterelnökhöz s egyszerre négy 

kérdést is tett. Az interpellácziót kiadják a kor- 

mánynak. Ezután a műemlékekről szóló törvény- 
javaslatot tágyalták. 

vEG YESsSEK. 

- A megyei bizottsági rendes tavaszi köz- 
gyülés folyó évi május 12-én, a számonkérőszék 

- 

haladnak az igazi virágok mellett és szedik ezek 
helyett a sok burjánt, mi annál könnyebben meg- 
történik, mivel e burjánok is birnak egy saját- 

sággal, azzal t. i. hogy ezek épen ellenkezőleg 
szép szavakkal ajánigatják magokat; lépten nyo- 
mon csábitólag mutogatják bájaikat, mintha csak 
az ördög kisértené az embert. Igyesik az, hogy mig 
pl. egy Hugó Victornak a müvei, ezek a mondhatni 
valódi virágok, alig-alig akadnak olvasóra; addig 
egy Montepin Xaver meg Ponson du Terail féle 
burjánok ott diszelegnek csaknem minden ifju 
asztalán és mint mézet oly mohón emésztenek fel. 

Ezekből könnyen megállapitható az irodalmi 
képzettség mivolta. 
Ugyan is világos, hogy irodalmi képzést 
akkor nyertünk, ha a virágot a burjántól meg- 
tudjuk különböztetni. E megkülönböztetni tudás- 

ból áll az igazi irodalmi képzettség. De mikor 
tudjuk e megkülönböztetést megtenni? Bizonyára 
ccsak is akkor, ha a virágot felbirjuk ismerni; ha 
felismertük a remek müvek igazi becsét és ezek- 
ben lelünk gyönyört. Ha egyszer a virág előt- 
tünk a maga nagyszerüségében tünik fel, ám ak- 
kor ott lehet a burján is minden ésüberejevel, 
azaz, hogy ekkor már csáberejét ránk nézve el- 

vesztette, de akár csáb erővel is ott lehet a bur- 
ján, csak a virágot fogjuk leszakitani, ebben fos 
gu győnyörködni. 

Fő kellék tehát a remek művekben lerakott 

magasztos gondolatok megérteni és átérezni tu- 
dása. Erre azonban elő kell magunkat készite- 

nünk. Ez előkészület pedlig nem áll egyébből, 
mint egy bizonyos érzék megszerzéséből, mit ugy- 

nevezhetnénk, hogy: irodalmi érzék. Mely érzék 
alatt nem kivánok egyebet értetni, mint a lélek- 
nek fogékonyságát a nemesebb gondolatok iránt. 

Hogy a szépet, jót, nemest átérezni tudjuk, 

már eleve fogékonysággal kell ezek iránt birnunk. 

De e fogékonyságot nem hozzuk már születésünk- 
kel a világra, ezt meg kell szereznünk. A mit 
magunkkal hozunk a világra, az inkább hajlam 
a roszra. A természet az önzés bélyegét nyomta 

utlevelünkre, melylyel világnak bocsájtott. S ha 

ez utlevelet a finomabb művelődés által be nem 

váltjuk, azzal csak a rosznak birodalmában jár- 

hatunk. 

Azon sziv, mellyel a természet felruházott 

eleve oly talaj, mely a burján magvaival telve, 
igy pedig nem is teremthet nemes gyümölcsöket, 

hintsük bár még oly gazdagon ennek magvait 

abba. Hogy e talajban a nemes virágok magvai 
megftogamzanak, tápot nyerjenek - igazi meleg 

ágygyá kelf elöbk tennünk. Ilyesmit értek én az 

emlitett érzék alatt - melyet tehát meg kell 
mindenek előtt szereznünk. 

És nyilván való, hogy a mig ez érzékkel 
nem birunk, ne lépjünk az irodalom kertjébe. 

Ebbe készületlenül nem léphetünk. Különben 

könnyen mihelyt beléptünk elfog a regényvirág 

burjánja csábitgató szavaival s aztán egy toppot 

sem enged tovább lépnünk, mig áldozatáúl nem 

estünk. 

Ha tehát azt kérdik: mikor fogjunk : a re- 

gény olvasásáshoz? nem adhatunk más feleletet, 

mint: nem addig - bár ránczba szedte legyen 

már az idő bársonysima arczukat - nem addig, 
mig ez érzékkel nem birnak. Nem addig, mig 
ez irodalmi érzéket, helyes irodalmi képzéssel 
meg nem szerezték. 

Ezt tekintsék a regényolvasás első és leg- 
főbb szabályának. Igy aztán nem eshetnek áldo- 
zatul annak a sok önérdek, önhaszon teremtett 

gyári munkának, eme mérges burjánoknak, melyek 
épen ma napság ugy teremnek, mint a gomba. 

Ezt kivántam önöknek t. Hölgyek, mint a 

regény legnagyobb kedvelőinek, elcsevegni. Vél- 
vén ezzel, gyenge tehetségemhez képest, a köz- 
érdeknek is bár mákszemnyit szolgálhatni. 

Azon kérdés, hogy mikép juthatunk hát e 

nélkülözhetlen érzék birtokába? Vagyis: mily 
méd, mily eljárást igényel ez érzéket nyujtható 

irodalmi képzés? már egészen más térre terelne, 
miért is kénytelen vagyok ezzel szives elnézést 
kérve adóssok maradni. 

Boga Imre. 



a központra nézve május hó 10-én, a kültiszt- 

viselőkre nézve 11-én tartatik meg. 

- Felhívás. Az országgyülés küszöbön 
álló 

berekesztésével itt van annak ideje, hogy érde- 

keink képviseltetéséről gondoskodjunk. Minek 

folytán a deési választókerület részéről a jövő 

országgyűlésre küldendő képviselő-jelőlése 
feletti 

tanácskozás czéljából, alólirottak tisztelettel fel- 

kérjük czimet - mint a „Szabadelv
ü-párt" tag- 

jját: sziveskedjék folyó év május hó 10-én Deé- 

sen a városházánál délután 2 órakor tartandó 

fentjelzett irányú értekezleten megjelenni. Deés, 

május 3-án 1881. Gr. Kornis Viktor, Dezsővffy 

Mihály, Kovács Sámu, Dr. Ineze Miklós, Czecz 

Kálmán. 

A Az első majálist társasestély alakjában 

a dr. Galzágó Lászlóné ő nga elnöklete alatt álló, 

társadalmunk kiváló 10 hölgye a 
kiállitási költ- 

és egyéb kellemetes mulatság, még 
pedig olcsó 

pénzért. A társasjátékok rendezése ez alkalom- 

mal nem csupán csalétek, mert a rend
ező bizott- 

ság gondoskodott azokról a valóságba
n és sike- 

rült neki azok rendezésére Péterfi Zsi
gmond vas- 

főhadnagy urakat megnyerni. 

K kiállitások érdekében láthatólag nő 

az érdeklődés. Ugy az országos női-ipar, vala- 

mint a debreczeni mű ipar-kiállrtásra érkeztek 

már bejelentések. Örvendünk e mozga
lomnak és 

tudatjuk, hogy mindkét tárlatra bejel
entési ivek- 

kel s bővebb felvilágositással szivesen szolgál 

szerkesztőségünk helyiségében Havas 
Gyula. 

- Az új csődtörvény, melynek intézkedés
ei 

oly nagy horderejüek üzleti életünkre nézve, s 

mely hivatva lesz megszüntetni ama zilált és 

nehézkes viszonyokat, melyek a csődőt jelenleg 

jellemzik, igen practikus és kényelmes jegyzet 

szélü kiadásban jelent meg Tettey Nándor és 

társa kiadásában Budapesten. A csino
s könyv ára 

kötve 88 kr. 

A városunkban még mint mutatkozó 

himlő járványnak, egy ujabb áldozata 
Gráfin- 

géer Henrik a helybeli ny
omdának több éven 

áúát szakértő ügyvezetője, kit élte 2
3 évében ragadott 

el a fekete himlő. Értesülésünk sze
rént a megye 

területén s főleg a láposi járásban uralkodik a 

himlőjárvány. 

Az absolut kormány alatt épült ugy- 

nevezett „remonda istáló", mely több éven át 

pusztán állva desolálodott, megyénk 
által nagyon 

jutányosan megvásároltatván, annak honvédlak- 

tanyává átalakitása erélyesen munkába vétetett. 

Az erdélyi románok értekezletre
 hivták 

meg a magyarországi románokat 
is, melyet má- 

jus 12-én Szebenben fognak megta
rtani. Szinyér- 

váralján ez iránt tartatott értekezlet, s többen 

lettek megválasztva, hogy a sze
beni értekezletre 

elmenjenek. A váraljai értekezlet elnöke azon 

reménynek ad kifejezést, hogy 
az erdélyi romá- 

nok ezen lépése legyen azon ohajtott kezdet, 

melynek alapján azok a magyarsággal teljes 

egyetértésre jussanak, hogy a 
magyarok és romá- 

nok együtt müködve, annál inkább eszközölhes- 

sék a haza felvirágzását és boldo
gságát. 

Városunkban közelebbről him
lőben szá- 

mosan betegültek meg. E ragályos és járványos 

jellegű betegség tovább terjedéséne
k korlátozása 

és megszüntetése végett a fennálló óvintézkedé- 

sek közt, a védhimlőveli beoltást 
ugy a kisdedek, 

mint felnöttek számára a városh
áza nagytermében 

minden vasárnap délután 2 órától 6-ig Telegdy 

Zsigmond, Veszprémi Ferencz és Kustár Lajos 

szakértő orvos urak teljesitik min
den dij nélkül. 

A nászünnepi rendező bizottság kiadta 

a megállapitott sorrend hirdetm
ényét, mely sze- 

rint: e hó 18-án d. u, 4 órakor les
z a trónörö- 

kös pár megérkezése Budapestre. - A ni
hilisták, 

mint Szentpétervárról jelentik, napró
l-napra vak- 

nmerőbben terjesztik forradalmi proklamáczióikat, 

a forradalmi mozgalom láthatólag 
terjed s ennek 

oka maga a kormány. A kiméletlen re
ndszabályok 

türelmetlenül sujtják a békés lakosságot is és 

szaporitják a nihilisták sorait. A kormány telje- 

sen elvesztette a fejét s a sajtó üldözése most 

ssszigorubb, mint félszázad óta bármikor. - Az 

albánok megtámadtak három török zászlóaljat, 

ségek fedezésére, május 11-én rendezi.
 Lesz tánc 

uti igazgató-főmérnök és Horváth Károly h
onvéld 

Dervis pasa azonban csakhamar oda érkezett 

négy ujabb zászlóalj gyalogsággal s heves tusa 

után szétverte az albánokat. - A tuniszi bel, 

miután minden óvásai és tiltakozásai siker
telenek 

voltak és az európai hatalmakhoz is hasztalan 

fordult, most már, ugy látszik, rászánta magát 

az engedékenységre; felszólitotta a franczi főkon
- 

zult: tegyen javaslatot oly egyezmény kötése 

iránt, mely Francziaországot kielégitené. - A 

czárné oly ideges izgatottságban szenved, hogy 

éjjel gyakran fölriad álmából és remegve kérdi: 

élnek-e még férje és gyermekei. - lunius hó- 

ban megünneplik Stephenson György, gőzmozdony 

feltalálója születésének százados évfordulóját, 

régi és uj mozdonyok bemutatásával, diszmenet 

tel, tüzjátékkal és lakomával. - A görög kér- 

désben a porta most már az iránt folytat tár
gya- 

lásokat a hatalmakkal, hogy az átengedendő 
te- 

rület fejében a török államadósságból mennyit 

vegyen át Görögország. - Varsóba parancs 
ér- 

kezett az ottani királyi lak helyreállitására s eb- 

ből az a hir keletkezett, hogy a czár hosszabb 

időre Varsóba költözik. - II. Sándor czár gyil- 

kosa, ki a bomba szétrobbantásanál maga is meg- 

halt, Chrinevecky görög óhitü pap fia s nem len- 

gyel, mint eleinte állitották. - Le0 pápa aján- 

déka, melyet Rudolf trónörökösnek és Stefánia 

herczegnőnek küld, két mozaik kép, melyek egyike
 

virágvázát, másik a szüz Máriát ábrázolja. 

KÖZGAZDASZAT. 

A legjelesebb alma- és körte fajok. 

(Vége.) 

Ezután a körtve fajokból országszerte álta- 

lános tenyésztésre méltók: 

1) Fondante du bois, (Erdő vajoncza, okt.- 

nov.) E közepesnél nagyobb, de különben kitü
nő- 

leg becses gyümöles általános tenyésztésével na
gy 

kereskedést üzhetnénk. Fája nem kényes, a talaj
- 

ban 220 hideget legkisebb sérülés nélkül kiáll s 

minden idomitás nélkül erős és ép fát n
evel gula 

alaku szellős lombozattal. 2) Pisztráng körte, 

(Forellenbirne nov.-decz.). E közép nagyságu, 

meglepően szép gyümölcs kitünő olv
adó s zama- 

tos husa külső szépségét is felülmulja. Fája en- 

nek sem nagyon kényes. Ez is minden mester- 

séges idomitás nélkül, melyet nem is igen tűr, 

szép gula alakban fejti ki koronáját. 3) Clairgeiu 

(nov.-decz.), szép, nagy gyümölcs és leg
tőbbnyire 

husa ís kiválóan zamatos, olvadó, melynek d
arabja 

a mult év őszén 10-15 kr. árba küldetett Buda- 

pestre. Ennek fája, miután igen korán 
fordul bő 

termésre s e mellett fájához képest sokszor igen 

nagy gyümölcsöket nevel, hamar kimerül; épen 

ezért jól megmüvelt kerti földet és termés köz- 

ben eléggé felhigitott trágya öntözést 
kiván; a ter- 

més után pedig a jól elkorhadt kompos
zt trágyázás 

hozza leginkább helyre. Különben 
pedig jegyezzük 

meg azt, hogy nemcsak Clairgeaut, han
em minden 

gyümölcs fánkat - termő és növési tulajdonságaik 

szerint kisebb-nagyobb mértékben - kell trágy
áz- 

nunk. 4) Diel vajoncza, (nov.-jan), régóta ismert 

kitünőség. 5) Kronprinz Ferdinánd, Hardenpont 

vajoncza, (nov.-jan.) 6) D'Argenson, Passe Col- 

mar musdué (decz.-jan.) 7) Virgouleuse, egri 

körte (nov.-jan.) 8) Saint Germain-verte, Téli 

Armin körte; ez és a Virgouleuse beszármazott 

kortéink közt a legrégibb; az elsőnek - mint 

mondaáni szokták - gyakori viz ize, az utóbbinak 

pedig kövesedés rontja meg sokak előtt becsét, 

melynek oka nem annyira természetük, mint in- 

kább a rájuk nézve nem kedvező év, leginkább 

pedig a rosszúl művelt és elhanyagolt föld. 9) 

Bollweileri vajoncz (febr.-apr.) Az eddig ismert 

külföldről beszármazott körtéink közt ez az egy 

van, mely gyümölcs kamránkban legtovább eláll 

s ha valódi faját birjuk, melyhez kedvez
ő év és 

megfelelő művelés járult, olvadó és minden
 köve- 

sedéstől ment husa szokott lenni; kereskedésre 

nagyon alkalmas, épen mint a 10) Brüsse
li berga- 

motte, Doyenne d'hiver, egy a legjelesebb fajok 

közül. 

Ha e tia faj közül csak az 1, 2, é, ő, 9, 10, 

vagy ha épen csak a 2, 4 és 10 szeretne vala- 

mely vidéken leginkább diszleni és bőven teremni, 

az a vidék e három fajnak kereskedési czélból 

és nagyban való tenyésztésével elérte czélját. 

Azon körülmény mindenki előtt méltán fel- 

tünő lehet, hogy mig oly sok hazai almafajjal 

bővelkedünk, olyan hazai körtvénk, mely általán 

ismett volna, tudtommal alig van egy-kettő: Az 

(árpával) érő s a Motyó körte s ez utóbbinak is 

inkább a Szilágyság otthona. Az árpával érőt, 

miután nagyon korai s nem egyszerre, hanem 

rendre szokott zsendülni -ha a fáján nem hagy- 

juk érni -s miután az aszalásra kitünő: nagyobb 

becsülésben kellene részesitenünk, nem pedig 

más régiekkel (pl. a veresbelü körtvével) és ke- 

vésbbé értékesekkel kipusztulni hagyni. Annyival 

is inkább kellene ezt pártolnunk, mert fája el- 

annyira nem kényes, hogy ott is diszlik, hol a 

vaczkor megél; minden második évben csaknem 

tőbb gyümölcse, mint levele szokott lenni. E 

körte a kereskedésre kiválóan alkalmas, miután 

pedig bő czukortartalmu, kitünő jó zamatu mint 

minden nyári körte - Reine claude szilvával el- 

együlve - szeszfőzésre is használható. 

Még mind jeles körtefajok ajánlatosak: 

1) A nagybecsü téli körtve: Josephine des 

Malines. 2.) Bergamotte d Hesperen (dec.-feb.) 3) 

Manna Kolmár (nov.-jan.) 4) Az uj poiteau, 

Nouvean Poiteau tombe de MAmateur (nov.-decz.) 

5) A koperttscher (nov.-jan.) 6) A Bezy de la 

Motte (nov.-decz.) stb., melyek megérdemlik, hogy 

ezekkel a fennebbi tiz fajon kivül, minden nagy- 

ban termelni szándékozó mezei gazda hálás kisér- 

letet tegyen gyümölcsfa telepében. 

Ezekben kivántuk a tenyésztésre méltó fajo- 

kat bemutatni. Ohajtjuk, hogy ezen ismertetés 

szolgáljon irányadóul megyénk területén is a be- 

rendezendő gyümőlcs kertekre nézve. Végezetre 

megkivánjuk jegyezni, hogy ezekből ojtóágakat 

az erdélyi gazdasági egylettől is szerezhetni, s nem 

sokára megyénk gazdasági egyletének épen most 

ezen ajánlott fajoknak legjelesebbjeiből beültetett 

kertjéből is. 
-0. 

-- 

urvATALoOS RESZ. 

Torda-Aranyos-megye főispánjától. 

Sz. 143.-1881. 

főisp. 

Arverezési hirdetmény. 

Földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. 

miniszter úr ő nagyméltóságának folyó évi ápri- 

ls hó 14-ről 12,468 sz. alatti rendelete követ- 

keztében, közhirré tétetik, miszerint a tordai m. 

kir. bikatelepből 6 darab tenyészbika folyó évi 

május hó 14-én d. e. 10 órakor, a telep irodá- 

jában, közárverezésen a többet igérőnek el fog 

adatni. 
Megjegyeztetvén, hogy az árverező közsé- 

gek mindég julius 1-én és január 1-én esedékes 

négy részletfizetésben való ártörlés kedvezményé:
 

ben részesittetnek. 

Torda, 1881. ápril 21-én. 

Br. Koemény György,, 
főispán. 

" 

Sz. a04.-1881. 

k. b. 
Hírdetmény. 

Minthogy az 1880. évi XXXI. t.-ez. 4
5. §-a 

értelmében úgy az erkölcsi testületek, valamint 

társulatok és magánosok erdőőrei a föl
dmivelés-, 

ipar- és kereskedelmi m. kir. m
iniszter ő nagy- 

méltósága által megállapitandó jelvényeket tar-
 

toznak szolgálattételök alatt hord
ozni: az érdek- 

lett erdőtulajdonosokat figyelmeztetni kivánju 

hogy az erdő őri kellő számú jelvények föld 

ipar- és keresk. miniszter ő nagyméltósága á
lt 

a törvényhatóság székhelyén (Deésen) lévő 

kir. adóhivatalhoz immár megküldettek, hon 

azok darabonként 1 frtért megszerezhetökk 

Figyelmeztetni kivánjuk továbbá az ér 

lett erdő birtokosságot, hogy e jelvényeket 



őreik számára f. évi junius hó 1-ig annál is in- működő oly erdőőrök ellen, kik fjelvényt nem 4 doga 
kább szerezzék be, s azok hordozására erdő hordanak, büntetőleg járjanak el. . 
őreiket utasitsák, mert jelen szám alatt a járási Kelt Szolnok-Dobokamegye erdőrendészeti H l r d e t e S ek. ; szolgabirák és városi rendőrkapitányok általunk bizottságának Deésen, 1881. április hó 6-án tar- : n ránójran: 1 utasítva lettek, hogy a jelvények hordozásának tott üléséből. í o ; 
életbe léptét szigorúan ellenőrizzék, esetleg f. Br. Bánffy Dezső, ; 
évi junius hó 1-től kezdődőleg a szolgálatban főispán. Sz. 2427 -1881. b 

polg. . 
2142.-1881. Szolnok-Dobokamegye alispánjától. ; 
Azon egyének névjegyzéke, kik az 1881-ik évben is érvényes vadászati jegyekkel birnak. Hirdetmény. 
s 

3 d N kut küzségébeniéltalmérési 
s . Hán b va- agysomkut községébeni italmérési jog adász y gara 3 A vadászati eve tulajdonos Lakása dászati jegygyel Ervényes tömegesitése árverés utján 3 évrei haszon- 

ir bérbe adása a nagysomkuti volt urbéres 8 
közönség évenként 3 havi kántor korcsmár- 1879 2. n Voith Jakab ifj. M.-Lápos 1 darab 12 forintos 1881. deczember 31. lási joga érintetlenül hagyása mellett határ- , 2 rdalgena ) uy j a " ; , é napul a helyszinére Nagysomkut községében tri .K. . , , ; * = 28 /4 Tökési m k. erdő gond. Tőkés 3d2. ; l. folyó 1881. évi május hó 24-ike „, 28 21/ Gr. Teleki Domokos Kozárvár 1 darab 6 foritos , junius 30-ig d. e. 10 órára tüzetik ki, melyre , 35.12/ Gr. Kornis Viktor Szent-Benedek] 1 drb 12 frt 1 drb 2 frt) , 31/,. 1881. 81/12. árverezni szándékozók ezennel meghivatnak. 1880. évi január 1-ről kiadott vadászati jegyek: Kikiáltási ár évi 3000 frt, bánatpénz 100/0 1880 3.12/ Gr. Kornis Miklós ] Retteg ] 2 darab 12 forintos 1882. deczember 31. az árverezés többbi feltételei alólirott kir. 1881. évi január 1-től ki 2ott vadászati jegyek: törvényszék levéltárában, a nagybányai, 1881. 1114] Rád Maftyej Kő-Lózna 1drb 6 fit 2 drb 1 frt] 1881. junius 30-ig deési, nagykárolyi és szathmár városi tanács- 2 r. Wass Béla Szt.Gothárd 1drb 6 frt 2 drb 2 frt] 1881. 80/.. 1881. 81/ nál és a nagysomkuti, nagyilondai és ma- 3., Gr. Kornis Viktor Szt. Benedek 1drb 6 frt 2 drb 2 frt , , , , gyarláposi szolgabiráknál betekinthetők. 4 , CGr. Wass Jenő Czege ldrb 6 frt 2drb 2 frt) , , , , A deési kir. törvényszéknek 1 5 , Gr. Bethlen Bálint Bethlen 1 darab 6 forintos „junius 80-ig 7 eési EAr ÖLY ysz nek 1881. áp- ő MHye Arthut Hosva ldrb őfrt 1drb2 frt , 30/,. 1881. 81/1, ril 27-én tartott üléséből. 7 , CGr. Bethlen Károly Bethlen ldrb 6frt ldrb2frt, , ; , 8 , Jékey Lajos Bethlen 1 darab 6 forintos , junius 30-ig 9, ú. Bettn Eál Bethlen 1 darab 6 foritnos , , , 10. atrossi Sándor Deés 1 darab 6 forintos asas aaaa 11 Csiki Miklós Bethlen ldrb öfrt ldeblfi!, e 12], ee D 1 darab 6 forintos , , , n na; 5 13, sizek Károly eés 1 darab 6 forintos L k It t t 14 8/1 Duka Danyila Sz.-Ujvár 1 darab 6 forintos * , ; a as Va 0Z a as. 15, peltu a id. Deés 2drb 6frt 1drbifrt , p , 

16 , odor Bertalan ifj Kaczkó 1drb 6 frt 1 drb I frt .. 1 Bitó Géza J ApAnagyfalu 1 darab 6 ferimto Alólirott a volt Eperjesi-féle házból i8 Röszler Károly Ápanagytala ldrb 6frt 1drb2frt , 380/,. 1881. 81, (régebben Korona vendéglő) Özv. Nagy 19, ácz Jaka zamosujvár 1 darab 6 ferintos junius 30-i ar : 2b. i 20 , Petki József Szalmosujvál 1 darab 6 forintos ; arken házéba . nagykírály-utcza 21 , Kelenfi József Szamosujvár 1 darab 6 forintos , , a megyeháztól lefelé 3-ik ház - tettem át 22 , Montezori B. G. Sz. ujvár 1ldrb 6frt 1 drbi frt, , , lakásomat. 23 , Páska Gávris Dengeleg 1 darab 6 forintos , " 24, Kalmán M.-Lápos ldrb 6frt 3drbifrt , ; , Adler Mihály, 25, zakó Károly Deés 1 darab 6 forintos 
i te 26 4/4 zeket Mihály Deés 1 darab 6 forintos ; ; ' ervan és szülészmestet. 7, áradi János F.-Kosál 1drb 6 frt 3 drb 1 frt 

28 , Eszterházi Miguel gr. FiKosály 1 darab 6 forintos : ; ; e... 29 , Dálnoki Sándor ifj. Deés A darab 6 forintos , , , 30 , Szabó Endre Deésakna 1 darab 6 forintos , ; 
; 31 , Almai Ferencz Deés 1 darab 6 forintos , ; : 32 5/1 Bajnóczy Gyula Deés 1 darab 6 forintos , , E 33 6/1/ Moldován János Csaba-Ujfalu 1 darab 6 forintos , z ; c 34 7/1 Frink Dániel Bethlen 1 darab 6 forintos , ; , E CD- 30] 8/ Mátis Kelemen DBeés 1drb őfrt 1drblfrt , ; , 36 , Ilie Endrej Alör 1 darab 6 forintos , , , 2 37 , Bornemissza Albert N.-Debrek ldrb 6 frt 2drblfrt, , , é . m E 38 , Bodor Géza Szamosujvár 1 darab 6 forintos , deczember 31-ig 39 ,J Bodor Sándor Sz.-ujvár ldrb 6 frt 2drbifrti , junius 30-ig s s a cD- e 40 "/1 Kászonyi Sándor Galgó ldrb őfrt 2drbifrt, z n E g 4118/1/ Muntyán Gyula Deés 1 darab 6 forintos , = e 42 , Czecz Arthur Deés 1 darab 6 forintos , , , g a 4314/1/ Kronberger Ferencz Deésakna ldrb 6frt 1 drb lfrt , í , e 44 , Czecz Kálmán id. Deés 1 darab 6 forintos , , ; 45 , Horváth Károly Deés 1 darab 6 forintos , , = (- 46 , Szilasi Sándor Deés 1 darab 6 forintos , ; . 47 , Beteg Imre Felőr 1drb 6frt 1drblfrt, ; é . 48 , Eperjesi László Buza 1drb 6frt 2drbifrt , , ; - 49 , Keul József Deés 1 darab 6 forintos,, ; z 50 , Szentmarjai Lajos Deés 1 darab 6 forintos , , : e 51/16/ Móricz Sándor N.-Ilonda ldrb őfrt ldrblfrt ,, ; eé 52 , Bácz Albert N.-Ilonda 1 darab 6 forintos , ; 2 Pos e 58 , Novák János Deés 1 darab 6 forintos , ; , es 5417// Bodor Géza Szamosujvár 1 darab 6 forintos ; , : z os * 55 , Pap Todor Buzamező 1 darab 6 forintos , , . E 56]19/ Krémer János Deés 1 darab 6 forintos , , ; = 8 57 , Szarvadi Adólf Deés 1 darab 6 forintos , ; ; m 5831// Pap Konstantin F.-Oroszfalu 1 darab 6 forintos , ; e g § 3 59 4/ Pap Juon 1' Dumitru Paptelke 1 darab 6 forintos , 7 ; - s 60 , Pap Todor Paptelke 1 darab 6 forintos , , , E 2 = G 7 61 , Kolcser Todor Pagtelke 1 darab 6 forintos , ; é 62 7/ Hlorián Gergely A-Hagymás 1 darab 6 forintos , , =*a a 68 9/ Bornemisza Károly gr. K-Debrek Idrb öfrt3drbltt; 7 s e 6416/ Simon János Sz.-Nyires 1drb 6frt 1 drb ifrti , ;. 2 s 6517/ Szupkai Ferencz Drágvia 1 darab 6 forintos , , a 66/24/ Ujfalvi Gyula Kaczkó 1ldrb őfrt 1drbifrtt, ; s a a 6714/34 Medgyes Gerő Deés 1 darab 6 forintos , , , a E 6682/3 Várjon Lajos Deés 1 darab 6 forintos , ; T ez 69]28/3 Kis Lajos Deés 1 darab 6 forintos , , e e »0 8/4 Ujfalvi Károly Deés 1 darab 6 forintos , deczember 31-ig i e r1li24] Ujfalvi Károly Oroszmező 1 darab 6 forintos , , , " E DDeésen, 1880-ik év május 1-én. ; 

as nd. Csomafáy Antal, 
irodaigazgató. z ; 

elelős szerkesztő és kiadó: Kovács Samu. 
! Nyomatott ,Demeter és Kiss gyorssajtóján Deésen 


